

# 前金球奖得主罗纳尔迪尼奥：我给自己的职业生涯打满分

## 足球精灵突降杭州，与本报记者聊球

本报记者 王佳骏 李毅恒/文 本报记者 王晶/译 通讯员 王国平/摄



罗纳尔迪尼奥资料图 视觉中国供图

罗纳尔迪尼奥，世界足坛的传奇之一，世界杯、金球奖、世界足球先生、欧冠、西甲、美洲杯、南美解放者杯……他几乎拿到了作为职业球员可以获得的所有荣誉和奖杯。

应“燃麟科技”邀请，小罗在11月初开启了他的中国行之旅，而杭州站中一项重要的行程就是接受潮新闻记者的独家专访。

迈着略带嘻哈风的步伐，小罗走进了房间，嘴角挂着标志性的微笑，看到记者已经在等候，他主动上前握手，“谢谢，见到你我很开心。”

带着“前世界第一球星”的气场，又不失随和。他习惯了被人叫作小罗纳尔多，即便他在足球领域上的成就并不逊色于另两位罗纳尔多。对于称谓，他总是一笑而过，甚至有女球迷拿出皇马的C罗球衣让他签名，他也是欣然接受。

42岁，刚过不惑之年的“足坛精灵”，虽然体态不再轻盈，但在谈话举止间，依稀能感受到当年叱咤绿茵场的英气，但随着年龄渐长后，逐渐风轻云淡。

### 回顾职业生涯

#### “我给自己打满分”

一周前，小罗在巴萨的队友梅西获得了2022年的金球奖。作为曾经的金球奖得主，小罗直言“这真的很难。”

确实，纵观小罗的职业生涯，也仅仅是在如日中天的2005年获得过金球奖，而梅西则获得了8次。“我真的为梅西能再次赢得金球奖感到高兴。我知道这并不容易，需要很努力很努力地去练习。”

不可否认，在梅西之前，是小罗将巴萨从没落豪门提升到连续两年的西甲冠军及一届欧冠冠军，是继“巴萨教父”克鲁伊夫之后另一个彻底改变巴塞罗那命运的伟大球星。

他出神入化的控球技术，飘逸灵动的球风，还有极具感染人的微笑，让足球充满了快乐。这也为他积累了大批中国球迷，小罗告诉记者，他知道自己在在中国很有影响力，但最让他感到自豪的是因为他的原因，有很多孩子开始关注足球，喜欢足球，“当看到这些我的球迷水平越来越高时，真的很开心。”

作为世界足坛为数不多的全满贯球员（夺得所有可以拿到的冠军和个人奖项），小罗天赋异禀，但仍有不少球迷认为他并没有完全兑现自己的天赋，他原本可以做得更出色。

对此小罗笑了，“其实，我已经非常满意我的职业生涯了，踢了很多出色的比赛，赢得了一些冠军，很完美，没有遗憾。我可以给自己打一百分。”

### 有个性的球员为何越来越少？

#### C罗梅西永远是榜样

在科技的加持下，现代足球更具有功利性，同时也扼杀了一些天赋和华丽。当战术打法一样，排兵布阵一样，很多时候双方不是去发挥自己的优势，而都在等待对方先犯错误。

球队如此，球员也是一样，讲究全能的六边形球员越来越多，场上不见了个性，纵然有梅西C罗这样的超级巨星存在，但像小罗这样特点鲜明的球员却越来越少，这是为什么？

小罗并没有正面和记者探讨这个问题，略加思索后，他说道，“我觉得，足球没有改变，改变的是球员。”

在小罗看来，足坛能出现梅西和C罗这样的球员非常值得高兴，毕竟大家看着他们，逐渐成为世界上最好的球员。“我非常尊敬他们，只能说，希望新生代的球员，要始终努力以他们为榜样。”

与此同时，以华丽著称的桑巴足球在02巴西黄金一代退役后，无论是卡卡还是内马尔领衔，再也无法回到世界巅峰。

数据显示，巴西队已经20多年没有打进世界杯前三了，距离最近的一次是2014年本土作战的世界杯，但他们却在半决赛中被德国队以7:1狂扫，制造了巴西足球史上最大的惨案。

小罗对此也是深感遗憾，“很不走运，世界杯上巴西队发挥也是不错的，是一支很优秀的队伍。但足球就是这样，很多事情难以掌控，并不能如我们愿。但我相信，下一届世界杯，巴西就会夺冠。”

“那么中国队呢？他们从2002年开始，一直无缘世界杯。”面对记者的提问，小罗直接蹦出了一句，“没办法啊。”随后他补充道，“（你们）必须要不断地去比赛（积累经验），才有可能再次完成这个目标。”

显然，面对国足长期萎靡不振的世界性难题，小罗即便身为当年曾经面对面交手并取得过进球的世界杯冠军队成员，也无法给出答案。



本报记者赠送罗纳尔迪尼奥一件浙报集团足球联赛的球衣

### “凡尔赛”秀豪宅

#### “我的家里能踢球”

在效力于巴萨期间，据说当时小罗拥有一处豪宅，占地面积达到了惊人的1732m<sup>2</sup>，其中私家花园就占地1000m<sup>2</sup>。

732m<sup>2</sup>的住宅区里，客人套房、按摩浴缸、健身房等设施应有尽有。由于地势较高，还能在家俯瞰地中海。而小罗也经常在家里开派对，邀请社会名流。

很懂房子的小罗甚至还充当过中介，梅西在巴塞罗那的房子，正是在小罗的推荐下入手的。随后，2014年加盟巴萨的苏亚雷斯，也同样在小罗的建议下花了300万欧元购置房产，与梅西为邻。

听记者提起房产，小罗有些不好意思，“哈哈，其实没有啦！我觉得家就是要住得舒服就行了，我的要求很简单，和普通人一样。”

看着记者的一脸不相信，小罗补充道，“我的意思是，不需要太奢华的房子，还不错就行了。我想我跟大家的房子也差不多。比如，平时可以邀请朋友到家聚会和踢球就行了。”“在家里踢球？”“是啊，家里需要一个足球场。”

作为以人居品质著称的杭州，刚刚还成功举办了一届亚运会，城市界面非常漂亮。第一次来到这里的小罗显得很兴奋，哪怕在车里，也是一直对着沿途各种高颜值的建筑发出连连赞叹。

抵达杭州的当天下午，小罗还参加了由燃麟科技主办的“科技助残”公益活动，与佩戴智能仿生手、智能仿生腿的球迷互动，并向残疾人捐赠智能仿生设备，体验科技助残的无穷力量。

小罗说，他很喜欢中国，“很开心能了解到一座新的城市，我非常喜欢接触新的事物。每次来中国，我都能看到很多变化和发展，这里的文化跟巴西很不一样。这里有很迷人的文化，有非常好吃的美食，下次我还会再来。”